XII РОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И ФИЗИКЕ КОСМОСА

ГОРОДСКАЯ ОЛИМПИАДА ПО АСТРОНОМИИ И КОСМОНАВТИКЕ  2004-2005

(9 класс Условия, ответы и критерии оценки)
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий  (4 балла).

1. На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить? 
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).
2. Какие объекты Солнечной системы могут (хотя бы иногда) наблюдаться в созвездии Большой Медведицы? 
3. В каких точках земного шара Солнце бывает в зените в день осеннего равноденствия? 
4. В чём преимущества многоступенчатой ракеты? 
5. Кто впервые разработал теорию многоступенчатых ракет? 
6. В чём недостатки многоступенчатых ракет? 
7. Жители какого района г. Калуги: Правобережья или Северного, могут наблюдать звезду Сириус выше над горизонтом?. 
8. К какому классу звёзд можно отнести Солнце: сверхгигант, красный гигант, жёлтый гигант, субгигант, цефеида, квазар, жёлтый карлик, белый карлик, нейтронная звезда, чёрная дыра? 
9. Назовите примерную дату дня весеннего равноденствия. 
10. Что такое фотосфера?
11. Что такое радиант метеорного потока? 
III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и логическими рассуждениями 
 (каждая задача по 6 баллов).
12. «Яркость звёзд». Оцените во сколько раз звезда Бетельгейзе (α Ориона) ярче звезды Кастор (α Близнецов), если видимая звёздная величина Кастора равна 1,99, а Бетельгейзе 0,92. 
13. «Конфигурации планет». Изобразите на рисунке планеты и Солнце. Если в этот момент Юпитер находится в противостоянии, Венера в нижнем соединении, Меркурий в наибольшей восточной элонгации, Марс в западной квадратуре, Сатурн в соединении. 
14. «Орбитальные манёвры». Два спутника движутся по одинаковой круговой орбите вокруг Земли на высоте 2600 км от поверхности Земли. Первый спутник обгоняет второй на четверть длины орбиты. Какова скорость спутников и период обращения? Как должен изменить свою скорость второй спутник, чтобы догнать первый? Радиус Земли считать равным 6400 км, гравитационную постоянную – равной 
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I. Знакомство с конфигурацией созвездий  (4 балла).
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1. На рисунке изображён участок звёздного неба. Какое созвездие можно на нём различить? 
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов).
2. В какой фазе должна находиться Луна, чтобы могло наступить солнечное затмение? 
3. Как называется географическое место всех точек земного шара. Где солнце хотя бы раз в году бывает в зените?

4. Что такое звёздная величина? 
5. Почему в Древнем Китае звезду  
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 Малой Медведицы называли «Царственной Звездой»? 
6. Период обращения вокруг Солнца самой короткопериодической кометы Энке составляет 3,3 года. Почему же условия её видимости повторяются с характерным периодом в 10 лет? 

7. Сегодня вечером (если позволят метеоусловия) можно будет наблюдать в западной части неба Юпитер. Для жителей какого города: Калуги или Тулы, эти наблюдения могут продолжаться до позднего времени? 
8. Как называются зеркальные телескопы? 
9. Какой орбитальной станции в настоящее время принадлежит рекорд пребывания на орбите? 
10. На какой из планет Солнечной системы отношение периода обращения вокруг Солнца к периоду вращения вокруг оси равно 1,5? 
11. Какой из спутников Сатурна в настоящее время исследуется с помощью межпланетной станции? 
III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и логическими рассуждениями 

(каждая задача по 6 баллов).
12. «Космический волчок». Оцените, при каком максимальном периоде вращения Земли вокруг оси, она стала бы разрушаться? (Масса Земли равна 
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13. «Две кульминации». Звезда Вега имеет координаты: прямое восхождение 
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. Определите высоту этой звезды в верхней и нижней кульминации в Калуге (широта 
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14. «Блеск звёзд». Самая яркая звезда нашего небосвода Сириус (α Большого Пса) ярче звезды Процион (α Малого Пса), примерно в 6 раз. Оцените видимую звёздную величину звезды Процион, если видимая звёздная величина Сириуса равна –1,58. 
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(11 класс Условия)

I. Знакомство с подвижной картой звёздного неба (каждое задание 3 балла)
1. По подвижной карте звёздного неба определите Созвездие, которое будет в зените и хотя бы одну звёзду, которая будет в верхней кульминации в Калуге (широта 
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2. По подвижной карте звёздного неба определите склонение и прямое восхождение звезды Антарес)? 
II. Калейдоскоп по астрономии и космонавтике

Ответьте на вопросы (каждый вопрос до 2 баллов). 
3. На просторах Тихого океана между Чили, Новой Зеландией и Антарктидой находится точка Земного шара, диаметрально противоположная Калуге. В Калуге наблюдают заход Солнца. Солнечный, диск только что коснулся горизонта своим нижним краем. Что в этот момент увидит наблюдатель в диаметрально противоположной точке Земного шара?

4. Какой орбитальной станции в настоящее время принадлежит рекорд пребывания на орбите? 

5. На какой из планет Солнечной системы отношение периода обращения вокруг Солнца к периоду вращения вокруг оси равно 1,5? .

III. Решите задачи, поясняя решение необходимыми рисунками и логическими рассуждениями 

(каждая задача по 6 баллов).
6. «Наблюдения Меркурия» Предположим, что наибольшая восточная элонгация Меркурия (момент наилучшей вечерней видимости этой планеты), была 9 декабря 2004 года. Когда в следующий раз наступит ближайшая наилучшая видимость Меркурия в тех же условиях, если звёздный период обращения Меркурия вокруг Солнца равен 88 суткам. 

7. «Две кульминации». Звезда Вега имеет координаты: прямое восхождение 
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. Определите высоту этой звезды в верхней и нижней кульминации в Калуге (широта 
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8. «Блеск звёзд». Самая яркая звезда нашего небосвода Сириус (α Большого Пса) ярче звезды Процион (α Малого Пса), примерно в 6 раз. Оцените видимую звёздную величину звезды Процион, если видимая звёздная величина Сириуса равна –1,58. 

9. «Конфигурации планет». Изобразите на рисунке планеты и Солнце. Если в этот момент Юпитер находится в противостоянии, Венера в нижнем соединении, Меркурий в наибольшей восточной элонгации, Марс в западной квадратуре, Сатурн в соединении. 
10. «Орбитальные манёвры». Два спутника движутся по одинаковой круговой орбите вокруг Земли на высоте 2600 км от поверхности Земли. Первый спутник обгоняет второй на пятую часть длины орбиты. Какова скорость спутников и период обращения? Как должен изменить свою скорость второй спутник, чтобы догнать первый? Каким может быть минимальный период обращения спутника, оказавшегося на расстоянии 2600 км от поверхности Земли? Сможет ли второй спутник за один оборот вокруг Земли догнать первый? Радиус Земли считать равным 6400 км, гравитационную постоянную – равной 
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